

# ЗНАМЯ

Газета издается  
с 24 ноября 1961 года

1989  
Суббота, 14 октября  
№ 197 (8787)

Цена 3 коп.

# КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## ПОЛЕЗНЫЙ ОБМЕН

ГОСТИ ГОРОДА

Знакомство с историей и современностью нашего города, посещение новых строительных объектов, строительство жилья и соцкультбыта, встречи с отдыхающими в санатории-профилактории «Родник», экскурсии в пионерлагерь «Космос» и музей часов — такова программа пребывания в Ангарске партийно-хозяйственной делегации из Германской Демократической Республики.

Гостями сибиряков в этот приезд были Детер Роза — заведующий строительным отделом окружкома Социалистической единой партии Германии, Фригер Зибер — главный директор Карлмарксштадского окружного строительного объединения, Лотар Граф — партийный секретарь окружного домостроительного комбината, Гунтер Вайдлих — директор предприятия железобетонного и крупнопанельного строительства округа, Йохен Крюгер — архитектор, партсекретарь окружного Союза архитекторов.

Гостей интересовало, как развивается социальная сфера Ангарска, что предпринимается для улучшения экологической обстановки в Приангарье, в Иркутске, в Ангарске, архитектурные и жилищные проблемы, развитие транспорта и связи. Второй

секретарь горкома партии С. Г. Левченко на встрече в городском комитете и в ходе знакомства товарищей из ГДР с Ангарском подробно ответил на интересующие немецких друзей вопросы.

Посланцы округа Карл-Маркс-Штадт рассказывали о своих архитектурных, экономических, экологических работах.

Округ — один из самых крупных в промышленном отношении после Берлина центров ГДР. Почти все холодильники ГДР производятся в Карл-Маркс-Штадте. К 1990 г. намечено решить в округе проблемы со строительством и обеспеченностью семей жильем. Квартир у нас достаточно, — говорил Детер Роза, — но качество различное. Дома и здания старинные, они требуют капитального ремонта, реконструкции. На это

направлены силы строительных организаций округа, 10% жилой площади у нас строится в коттеджном исполнении. Ведут строительство сами жители, мы даем только материалы, финансируем. Наш контроль здесь только в том, что мы указываем конечный срок строительства.

Много проблем, говорили гости, с экологией: загрязнены реки, в некоторых водоемах нет рыбы. Свинцовые заводы округа, несмотря на то, что закуплены для них новейшие итальянские установки и оборудование, проблем не уменьшают, а добавляют.

Нынешнее знакомство с Ангарском делегация из ГДР проводила в дни сороклетия образования Германской Демократической Республики. Немецкие товарищи заинтересовались архитектурное «убранство» новых микрорайонов города. И тут уж первоначальное впечатление действительно поработало...

Вл. МУТИН.  
На снимке: перед началом встречи в городском комитете КПСС.

Фото В. МАКСУЛЯ.



До конца подписки осталось 17 дней. Сколько подписчиков сегодня у «Знаменки» на новый 1990 год, спросили мы в городском отделении «Союзпечати».

— На 45500 экземпляров газеты уже подписались ангарчане.

— Какая газета из центральных держит лидерство по числу подписчиков?

### Подписка-90

— «Аргументы и факты» — 44 тысячи, За ней «Труд» — 31 тысяча экземпляров.

— А как подписываются на другие газеты?

— «Комсомольская правда» — 22 тысячи экземпляров, «Известия» — 7 тысяч, «Правда» — 5 тысяч.

— У нас в городе издаются еще и многотиражные газеты. Как идут дела у них?

— У «Маяка» на сегодня 3200 подписчиков, у «Ангарского строителя» — 1300. Газета «Электротехник» выписывается через узел связи, поэтому сведений по ней у нас нет.

Наш корр.

## Пленум ГК КПСС

Состоялся IV пленум городского комитета партии. Основной вопрос: «О мерах по повышению боевистости первичных партийных организаций города». С докладом выступил первый секретарь ГК КПСС В. К. Худощин.

В прениях приняли участие А. С. Берсенев — член ГК партии, секретарь парткома ТЭЦ-10, В. В. Лукьянов — член политклуба «Демократия», В. Н. Кузьмин — зам. секретаря парткома АУС-16, С. И. Агафонов — секретарь комсомольской организации ОСП, член ГК КПСС, А. М. Исаченко — зам. секретаря парткома АЭХК, Г. П. Жидяевский — директор ТЭЦ-9, кандидат в члены ГК КПСС, А. Т. Шевцов — председатель горисполкома, член бюро ГК КПСС, М. И. Шейнфельд — машинист ТЭЦ-1, член ГК КПСС, Е. А. Соловьянов — секретарь горкома партии, член бюро ГК КПСС, Э. М. Шлихтер — главный специалист по АСУ ОКБА, кандидат в члены ГК КПСС, Н. В. Бархатов — секретарь парткома ТЭЦ-9, В. Л. Волков — зам. секретаря парткома АНОС, кандидат в члены ГК КПСС.

По первому вопросу, после заинтересованного обсуждения, было принято постановление с учетом того, что окончательное решение по одному из пунктов — о программе действия Ангарской городской партийной организации по повышению боевистости партийных организаций и углублению перестройки в современных условиях — будет принято после широкого обсуждения коммунистов и населения города на внеочередном пленуме ГК КПСС.

Второй вопрос в повестке: «О платформе ГК КПСС к предстоящим выборам народных депутатов местных Советов и народных депутатов РСФСР». Предварительно была проведена большая работа. Комиссия, в состав которой вошли члены горкома партии и бюро ГК КПСС, ветераны партии и молодые коммунисты, хозяйственные руководители, советские, профсоюзные и комсомольские работники, разработала платформу, которая была разослана в первичные парторганизации для обсуждения. На пленуме его участникам было предложено еще два документа: «Основные направления деятельности ангарской городской партийной организации к предстоящим выборам народных депутатов местных Советов» и «Обращение Ангарского городского комитета КПСС к коммунистам города, ко всем ангарчанам».

Участники пленума приняли к сведению информацию о работе бюро горкома партии между пленумами.

В работе пленума приняли участие не только члены ГК КПСС, были также приглашены секретари партийных организаций города, члены политклуба «Демократия».

Внимание пропагандистов, лекторов и самостоятельно изучающих проблемы внешней и внутренней политики СССР

16 октября в 17 часов в общественно-политическом центре ГК КПСС [ул. Московская, 45] состоится лекция по теме «Азиатско-тихоокеанское направление внешней политики СССР».

Общественно-политический центр ГК КПСС.

© АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

## ЦЕНТР, НУЖНЫЙ ГОРОДУ

Группа неформалов нашего города собирает подписи ангарчан за передачу строящегося Дома политпросвещения, теперь это общественно-политический центр, под детское медицинское учреждение. Целесообразно ли это!

Недавно в горкома партии состоялась пресс-конференция по этому вопросу, в которой приняли участие В. А. Речкин — член городского совета ветеранов, М. И. Маркутич — зав. идеологическим отделом ГК КПСС, В. В. Воробейчик — член городского общества трезвости, К. С. Кочмарев — зам. начальника медсанчасти-28, В. И. Петров — зав. городским управлением народного образования, А. Ф. Парфенов — секретарь парткома ЗБВК, И. В. Дашицкий — лектор общества «Знание», В. А. Халтурин — архитектор, М. А. Усова — заслуженный врач РСФСР, в также журналисты городской и многотиражных газет.

Вел пресс-конференцию секретарь горкома партии Е. А. Соловьянов. Выступления даны в изложении.

Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:  
— Решением бюро ГК КПСС от 28 сентября этого года

городской Дом политпросвещения переименован в общественно-политический центр

ГК КПСС. Впервые этот вопрос был поставлен перед ОК и ЦК КПСС в 1988 году. Такие центры создаются сейчас и в других городах страны.

Необходимость в переименовании Ангарского ДПП появилась прежде всего потому, что назначение его сегодня стало значительно шире, чем было несколько лет назад. В нем не только обосновался идеологический актив. По характеру и содержанию проводимой работы учреждение становится Народным домом. Здесь проводятся собрания и конференции общественных организаций, предприятий и учреждений. Учится профсоюзный актив на постоянно

действующих курсах. Обучались специалисты в системе ТРИЗ. Действуют секции работников народного образования, правоохранительных органов, медицинских учреждений и многих других. Подробнее об этом расскажет директор центра.

Я же хочу обратить внимание на то, что практически в нашем городе нет здания ДПП, оно арендует чужое, принадлежащее городскому отделу народного образования.

Сегодня в Центральном районе сложилось трудное положение: недостает школьных зданий. В таких школах, как № 10, № 31, переполнены классы. И ДПП придется освободить здание — в нем в ближайшее время начнет работать школа.

Окончание на 2-й стр.



Окончание. Нач. на 1 стр.

Очень надеемся, что эту проблему поможет решить завершение строительства общественно-политического центра, которое ведет СМУ-1 АУС-16.

Вы все слышали о том, что в нашем городе неформальная группа выступает за передачу строящегося здания на социальные нужды города. Предложения разные. Но главное — предлагается отдать здание детству, и именно в этом неформалов поддерживают горожане.

Сам факт, что такая мысль возникла, идет от неинформированности и непонимания людьми того, насколько необходим нашему городу общественно-политический центр. Вот об этом мы и собрались сегодня поговорить.

союзная ассоциация молодых историков. Есть клубы по проблемам экономики, по ленинскому наследию и другие. Действует общественно-экономическая приемная. Проводятся выставки политической литературы и из фондов спецхрана Иркутской научной библиотеки. Планируются выставки картин местных художников. Есть и другие задумки.

Можно рассказывать много о том, чем живет Народный дом, а он стал именно таким. Но лучше всего — приходите на наши семинары, в наши клубы, послушайте, какие интересные идут дискуссии!

**ВОПРОС:**  
— Вы говорили о недостатке школьных зданий, но почему тогда в здании бывшей школы № 17 разместились горполиклиника № 1? Где здесь логика?

очень нужны людям, дух поднимали.

Не было раньше условий — другое было время. А вот задумайтесь: почему люди шли в церковь? Потому что храм, уже одна внешность благотворит призывает. Так вот у нас должен быть идеологический храм.

**ВОПРОС:**  
— Почему вы, ветераны, пошли в ДПП? Вы ведь тоже там собираетесь?

**В. А. РЕЧКИН:**  
— Мы обошли все организации в городе, и места там не нашлось. Многие говорят: мы на хозрасчете, нам невыгодно. Вот так о человеке стали забывать.

**В. В. ВОРОБЕЙЧИК:**  
— Подобная ситуация и у нас. Люди желают избавиться от пагубных привычек — пьянства, курения, и мы им в этом помогаем. Но места нет. Приткнемся в одном ДК,

юридическом плане такие подписи не имеют силы и потому не страшны. А в идеологическом? Обработка людей идет целенаправленно. У нас на партсобрании спросили мнение коммунистов по этому вопросу, так около половины высказались за передачу здания.

Поэтому ведущая неформальная кампания не столь безобидна, а мы в это время бездействуем. Я лично начинаю активно работать, надо людям объяснить, ведь многие просто не понимают сути дела.

**ВОПРОС:**  
— А не кажется ли вам, что политпросвещение потеряло смысл? Это было необходимо в первые послереволюционные годы, когда ликвидировалась неграмотность. Но ведь сейчас этого нет. Говорят так: зачем и чему учить партийных секретарей,

кого не беспокоит тот факт, что уже две пятилетки в городе строится роддом. Пять лет ждет капитальный ремонт второй корпус детской больницы, его превратили в общежитие, в проходной двор. Здание разрушается, и никого это не волнует. А в то же время требуют передать ДПП под медицинское учреждение. Надо не иметь головы, чтобы это предлагать. Мы уже намучились с нетиповыми зданиями.

**К. С. КОЧМАРЕВ:**  
— Медицинская база города нуждается в укреплении, сомнений в этом нет. Я свидетелю тому, как в течение 29 лет сеть медицинских учреждений города развивалась по пути приспособления. И вот что мы имеем: роддом № 2 — в жилом доме, детская поликлиника № 1, детская инфекционная больница, кожно-венерологический диспанс.

# ЦЕНТР, НУЖНЫЙ ГОРОДУ

**З. С. МАМИКОНЯН:**

— Я считаю, что решение о переименовании ДПП очень своевременное и правильное. Сама жизнь к этому привела. И, на мой взгляд, это учреждение необходимо прежде всего как партийное.

Еще в 1981 году ЦК КПСС принял постановление о перестройке политической учебы, которое не теряет своей остроты и сегодня.

Именно сегодня мы испытываем большие трудности. Собственно сложно было в партии полтора года. В коллективах сами выбирали темы для политучебы. И появилась необходимость в создании дискуссионных клубов. Многие буквально ощущают голод от недостатка общения и ищут утешения его в тех местах, что проходят у нас.

Большой стал привлекать людей и университет марксизма-ленинизма, в котором обучается более 600 человек. Люди жаждут разобраться в проблемах, им помогают опытные преподаватели вузов, лекторы.

Мы обрели внимание, что в дискуссионные клубы, кино-клуб, на «круглые столы» стали приходить верующие. У нас же состоялись и встречи верующих с работниками горисполкома.

Встречи горожан и активы с народными депутатами СССР Г. И. Фильшиным и И. А. Сумароковым, которые мы организовали, привлекли много горожан.

У нас богатая библиотека, — в ее фонде более 40 тыс. экземпляров. Недавно приехал куратор из центра, очень удивился, что такая библиотека есть в провинциальном городе. Пользуется ею не только идеологический актив. Она популярна у студентов, старшеклассников.

Работа с молодежью в центре займет, как раньше, большое место. С октября начнет работать университет общественно-политических знаний (по-другому: университет юного марксизма-ленинца) для старшеклассников города, учащихся СПТУ и СУЗов.

Остро встал в стране национальный вопрос. Задумались и мы, что можно сделать. Решили создать клубы и землячества для людей разных национальностей. Первое, немецкое, начнет свою работу в декабре, пока создана инициативная группа. Мы сами работаем над программой бурятского землячества. Это только начало.

Мы поняли, что надо нам иметь свой видеосалон, с аппаратной вопрос решается. Продолжит свою работу клуб «Страницы нашей истории», тут нам помогает все-

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**

— Когда принималось это решение, демографическая ситуация в Центральном районе, а ее, кстати, трудно предугадать, позволяла это. Тогда была, да она и есть, самая тяжелая проблема — здравоохранение. И нужно было снять напряжение.

**ВОПРОС:**  
— Но подойдет ли здание бывшего ДПП под школу? Вероятно, нужна будет реконструкция — стоит ли овчинка выделки?

**В. И. ПЕТРОВ:**  
— Это именно школьное здание. Единственно, чего там не хватает, — это спортзала, все старые здания этим страдают. Но сейчас проект уже делается, и надеемся, что много времени для капитального ремонта не понадобится.

**ВОПРОС:**  
— Не станет ли пустовать новое здание общественно-политического центра, ведь оно строится на отшибе?

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**  
— Наоборот, оно будет в центре в ближайшие год-полтора. Рядом — микрорайоны, идет бурное строительство новых: 32-го, 33-го. Недалеко вуз, медучилище, строится физкультурно-оздоровительный комплекс. Тем же предусмотрен генеральным планом Дом молодежи. И это логично, что здесь расположится и «сердце» партийной организации города.

**В. И. ПЕТРОВ:**  
— Сейчас в 7-м микрорайоне идет строительство школы — комплекса на 1,5 тысячи мест. И то, что рядом будет такой центр и появится с ним контакт, очень важно.

**ВОПРОС:**  
— Кто собирает подписи за передачу нового здания? Какова их цель?

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**  
— Неформальная группа, их 12 человек. Люди умные, ищущие. Но вот что насстораживает. Вначале они собирали подписи за отмену 6-й статьи Конституции. Но дело пошло не очень активно. И тогда появились другие вопросы, каждую неделю новый момент. Появилось предложение о передаче здания ДПП детству: вопрос этот всех касается, и некоторые англичане ставят свои подписи. И получается, что они выражают протест и против 6-й статьи.

**В. А. РЕЧКИН:**  
— Я за то, чтобы этот центр у нас был. Как старый солдат, коммунист, говорю: всю жизнь мы проводили партийно-политическую учебу. Помню фронт. Мы находили место, где придется, а занятия проводили. Они были

# ГОРОДУ

в другом, но скоро отказывают. И вот теперь живем надеждой, что в новом центре у нас появится постоянная прописка.

**ВОПРОС:**  
— Всегда было: сначала для народа, потом — для себя. В городе острые проблемы с жильем, с медицинскими учреждениями. И когда неформалы предлагают в новом здании разместить детский диагностический центр, люди на это откликаются. Так что же больше нужно городу?

**А. Ф. ПАРФЕНОВ:**  
— И то, и другое. Мы не должны думать только о сиюминутном моменте. Сейчас такие нападки на партию, коммунисты должны учиться себя защищать. Их у нас в городе более 13 тысяч, не надо об этом забывать. Если в других городах здания передают, так у них есть, но хочется большего комфорта, как, например, в Красноярске. А в нашем городе — нет.

**И. В. ДАШИНСКИЙ:**  
— Подобная ситуация была где-то в 51—54 годах. У ДПП было великолепное здание. И его передали под детский. Пристроили 23 детей, а несколько тысяч англичан оставили без очень нужного всем учреждения.

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**  
— Единство в том, как использовать новое здание, нет и среди коммунистов. И если такое мнение перевесит, тогда пойдем иным путем — будем ждать лучших времен.

**И. В. ДАШИНСКИЙ:**  
— Я думаю, если говорить о политической стороне этого вопроса, все ясно. Скоро выборы, и неформалы поставили перед собой цель: если они добьются своего, это будет им плюс. А в итоге мы получим ухудшение политической подготовки идеологического актива — условий для занятий не будет. И третье — здание строится на партийные взносы, а не на средства государства.

**В. В. ВОРОБЕЙЧИК:**  
— А кто ставит подписи? Ведь могут быть, и я сам видел, подростки. Можно вообще всю жизнь мы проводили партийно-политическую учебу. Помню фронт. Мы находили место, где придется, а занятия проводили. Они были

**Н. В. НЕМАРОВА:**  
— И речь даже зря. В

они и так ученые?

**М. И. МАРКУТИС:**  
— Мы говорим сегодня о снижении боевистости партийной организации, растерянности среди коммунистов. Объясняется это утратой коммунистами идейной убежденности. В сложившейся обстановке в стране требуется повышение политической культуры членов партии. Ведь многие перекосы в обществе идут от политической неграмотности руководителей. И с учетом этого идет перестройка партучебы. Иными словами — цели и задачи партийной учебы сейчас другие. Не менее важно сейчас лечить душу человека.

**М. А. УСОВА:**  
— Мы сегодня все грамотные. Но если мне надо идти в какую-то аудиторию, я прежде приду в ДПП, чтобы подготовиться и разговору с собой: посмотреть литературу, проконсультироваться. С этой службой связана с 1953 года и убедилась, сколько она нужна. Часто встречаюсь с медиками и убеждаюсь, насколько некоторые из них аполитичны. Это как раз и сказывается недостаток политической культуры.

**В. А. РЕЧКИН:**  
— Я захожу в призваную комиссию. Уже не удивляюсь, что молодежь в целом идет в армию политически неграмотная, не имеет понятия даже об элементарных истинах. Многие не читают книг, газет, только телевизор, и все. Будучи членом парткомиссии, вижу, например, как вступающий в партию инженер также не разбирается в политических вопросах.

Если в 17-м году людей учили азбуке, то сейчас надо учить патриотизму, нет его у нас. А все оттого, что нет политической зрелости.

**И. В. ДАШИНСКИЙ:**  
— Не берется во внимание главное, когда говорят о передаче здания: оно не приспособлено под медицинское учреждение, и его придется перепрофилировать. Понадобятся огромные средства — сотни тысяч народных денег. У нас уже есть, и не один, подобный печальный опыт.

**М. А. УСОВА:**  
— Как медик я — за детство и здравоохранение. Но я против нетиповых медицинских учреждений. Почему ни-

сер, городской трамплинт и другие — то же самое. Они не отвечают санитарным нормам, нормативы не выдерживаются.

И только в последнее время стали строиться типовые здания: онкодиспансер, женская консультация, больница скорой помощи... Гостей ведут туда, а в старье, непригодные — сдвдчо.

Диагностический центр — необходим. Нужна городская, поверьте, знаю: много лет в здравоохранении, много лет являюсь депутатом. Но надо строить именно медицинские учреждения, и главный шаг в этом направлении сделан.

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**  
— Эта проблема сейчас обсуждается. Инициатором выступил горздраводел. Заключается соглашение с КНР на строительство в нашем городе больницы и поликлиники, там будет и диагностический центр. Оборудование поставят ФРГ и Япония. Китайские проектировщики обзаведутся сдать объекты под ключ, а начнут со строительства жилья.

**В. А. ХАЛТУРИН:**  
— Здание центра проектировали мы, и только как учебное. Как специалист утверждаю: его невозможно передать под лечебное. Люди, далекие от проектирования, этого могут не понимать. Другое дело — рядом строится 32-й микрорайон, и в нем можно предусмотреть поликлинику. Это будет во всех отношениях лучше.

**К. С. КОЧМАРЕВ:**  
— Именно так кто ставит подписи — неспециалисты, и они верят, что сделают добро. А группа на этом играет, прием сознательно: в такое сложное время выжить из рук городской партийной организации идейное оружие — это значит усилить трудности.

Мне думается, информацию о том, чем занимается ДПП, надо было дать людям раньше. Вот даже я уже давно с ним связан, но имел о нем старое понятие. А то, что сегодня услышал, стало для меня открытием.

**Е. А. СОЛОВЬЯНОВ:**  
— Мы не предвидели такую ситуацию. Еще более странно, что от 6-й статьи в Конституции отказываются сами коммунисты. Значит, мы не доходили до их сердца и души. Многие моменты в воспитательной работе были упущены, и мы оцениваем свою работу критически.

Ну а в данной ситуации, все же надеемся, люди сами разберутся, теперь уже имея конкретную информацию.



В ГОРОДСКОМ МУЗЕЕ

# Старинный и современный фарфор

В Ангарском городском музее сложилась хорошая традиция — регулярно проводить выставки декоративно-прикладного искусства. Такие выставки неизменно пользуются большой популярностью у ангарчан и гостей города.

В выставочном зале музея (краеведческий отдел) проводились выставки минералов, изделий из камня, дерева и бересты, экспонировались изделия кружевниц и вышивальщиц. Сегодня мы приглашаем всех желающих на выставку «Старинный и современный фарфор».

На долю фарфора выпало столько славы, сколько не пришлось ее испытать ни одному керамическому материалу. Его цена приравнялась к цене золота, фарфоровая ваза выменивалась на роту солдат, выдача секрета фарфоровой массы каралась смертной казнью.

Фарфор — плод развитой культуры. С рафинированной культурой Востока связано его первое рождение, с изысканной культурой Европы XVIII века — второе. Белоснежный, тонкий, легкий, слегка прозрачный, звонкий фарфор как только проник в Европу, сразу же вызвал к себе большой интерес. Высокохудожественные, дорогие, немногочисленные фарфоровые изделия предназначались для украшения дворцов аристократов.

В XIX веке фарфор становится доступным всем слоям общества, начинается массовое производство фарфоровой посуды и скульптуры. На выставке представлены работы фарфористов Японии и Китая,

Германии и Англии, Франции и Чехословакии. Изделия отличаются оригинальностью форм, нарядностью и красочностью декора, легкостью, за которой почти не чувствуется масса предмета.

Особое явление культуры — русский художественный фарфор. Ценность большинства русских художественных изделий определялась тем, что все они были индивидуальны, высоки по своим художественным достоинствам. В русском фарфоре ярко проявился национальный характер: мягкость и лиризм, приверженность к простым формам, отсутствие излишней пышности и вычурности, демократичность в сюжете.

Традиции мастеров прошлого продолжают современные мастера. На выставке широко представлены изделия Гжели и Хайтинского фарфорового завода, Кузщины, квасники, супницы, винные наборы, выполненные с большой творческой фантазией, показывая, насколько органично и бережно относятся художники к материалу своего искусства — фарфору.

Многообразие декоративных форм и образов, которые охватывает искусство фарфора, бесконечно. В этом убеждаешься, рассматривая и сопоставляя произведения, созданные великолепными мастерами.

Напомним, что выставка работает с 10 до 18 час. по адресу: Ангарск, ул. Ленина, 36, тел.: 2-37-21.

**А. ВАСИЛЬКОВА,**  
научный сотрудник музея.

Прошло больше месяца со дня опубликования проектов Законов РСФСР «Об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР» и о выборах народных депутатов РСФСР и местных Советов народных депутатов. Исполком обращался к избирателям с просьбой дать свои предложения и замечания. Но ожидаемой активности не последовало. Поэтому хочу высказать свое мнение по обсуждаемым документам и получить в ответ ваше.

**ПРОЕКТЫ** избирательных законов повышают значимость избирательных комиссий. Самое замечательное то, что наконец не предлагается избрание окружных избирательных комиссий по выборам народных депутатов городских и районных Советов народных депутатов. По выборам народных депутатов РСФСР рабочими комиссиями

будут проводиться на собраниях коллективов, цехов, бригад, участков и т. д., если в этих подразделениях работает не менее 30 человек.

От любого собрания (конференции) выдвигается один кандидат, но при этом каждый может выдвинуть любую кандидатуру. Считается выдвинутым кандидат, если за него проголосовало более

половины участников собрания (конференции). Кандидатом может быть выдвинут любой человек, работающий или проживающий на территории округа.

При выдвижении кандидатов в народные депутаты местных Советов собрания по месту жительства избирателей могут созываться, кроме окружных, еще и руководящими комиссиями: районными в городе, городскими, поселковыми, сельскими совместно с соответствующими Советами или их президиумами. Собрание по месту жительства правомочно, если на нем присутствует не менее 150 человек. На мой взгляд, это положение требует уточнения. Если это собрание будет проводиться по выдвижению народного депутата областного Совета, то это положение можно будет принять. Если же выдвигается кандидат в сельсовет, то оно ставит избирателей в трудное положение — ведь в округе может и не проживать столько человек.

# ЗАКОН ДОЛЖЕН РАБОТАТЬ

будут окружные, а руководящей — центральная комиссия.

Выборы народных депутатов местных Советов будут организовывать областная, городская, районная, сельская, поселковая и участковые комиссии. Кроме того, областной Совет образует окружные избирательные комиссии. Единичными будут участковые комиссии.

Необходимо внести предложения по уточнению в законах положения по выдвижению представителей в участковые избирательные комиссии. Эти комиссии образуются не позднее чем за 45 дней до выборов. В проекте закона «О выборах народных депутатов РСФСР» в статье 24 говорится, что в трудовых коллективах численностью свыше 300 работающих выдвижение представителей в состав участковой избирательной комиссии может проводиться на собраниях коллективов цехов, бригад, отделов, участков, если в этих подразделениях работает не менее 50 человек, а в статье 25 проекта Закона «О выборах местных Советов» — в трудовых коллективах численностью свыше 150 работающих и 30 — в бригадах. Значимость участковых избирательных комиссий не меняется, и статьи 24 и 25 этих законов не должны нести разных положений.

**В РАЗДЕЛЕ** «Список избирателей» следует обсудить три момента. Списки избирателей вывешиваются для всеобщего ознакомления за 15 дней. Однако упускается один момент, который внесен в Закон о выборах народных депутатов СССР — об ознакомлении со списками избирателей, находящихся в санаториях, домах отдыха, больницах. В больницах списки избирателей, составленные более чем за неделю, на день выборов изменяются. Более реальные списки могут быть составлены за 2 дня. В связи с этим я предлагаю статью 30 проекта Закона «О выборах народных депутатов РСФСР» и статью 32 «О выборах народных депутатов местных Советов» дополнить нужным положением.

Выдвижение кандидатов в народные депутаты РСФСР начинается за 3 месяца и заканчивается за 2, а в народных депутаты местных Советов — за 70 дней и заканчивается за 40 дней. В обоих проектах предусматриваемое выдвижение производится на собраниях (конференциях) трудовых коллективов и коллективов учащихся и студентов средних специальных и высших учебных заведений, дневной формы обучения, расположенных на территории данного округа. Однако при выдвижении народных депутатов нет четкости по численности работающих, и только в трудовых коллективах численностью свыше 150 человек выдвижение кандидатов может произ-

водиться на собраниях коллективов, цехов, бригад, участков и т. д., если в этих подразделениях работает не менее 30 человек.

половины участников собрания (конференции). Кандидатом может быть выдвинут любой человек, работающий или проживающий на территории округа.

ОБА ПРОЕКТА предусматривают проведение окружного предвыборного собрания. При выборах народных депутатов РСФСР проведение окружного предвыборного собрания (ст. 33) предусматривается в том случае, если выдвинуто более 10 кандидатов. Участники этого собрания делегируются трудовыми коллективами или их советами, органами общественных организаций, коллективами учащихся и студентов, собраниями избирателей по месту жительства, военнослужащих — по воинским частям, выдвинувшими кандидатов по нормам, установленным окружной избирательной комиссией. По окружному предвыборному собранию много противоположных предложений. Мне кажется, такую возможность не следует исключать. Однако в каждом случае следует подходить к проведению собрания, учитывая необходимость и пожелание трудовых коллективов и общественности.

В проектах есть момент, который вызвал вопросы и в прошедшие выборы. В ст. 33 абзац 2 (Закон «О выборах народных депутатов РСФСР») и ст. 35 абзац 2 (Закон «О выборах народных депутатов местных Советов») есть фраза: «не менее половины участников окружного предвыборного собрания должны составлять избиратели данного избирательного округа...». На мой взгляд, эту фразу следует дополнить словами: «...не участвовавшими в выдвижении кандидатов». И тогда получится: «не менее половины

выборное собрание не проводится. Решения о делегировании передаются в соответствующую комиссию за 2 дня до собрания. К регистрации могут быть представлены кандидаты, за которых проголосовало не менее 1/3 участников окружного предвыборного собрания, принявших участие в голосовании.

Проекты законов более конкретно определяют начало предвыборной кампании для кандидатов — с момента их выдвижения. С этого момента им предоставляется право выступать на предвыборных собраниях, в печати и по радио. Государственные и общественные органы, руководители предприятий и учреждений обязаны оказывать кандидатам содействие.

**НА МОЙ** взгляд, изменения и дополнения к Конституции РСФСР требуют большой доработки, и прежде всего раздел о структуре. Избрание Верховного Совета на Съезде лишает избирателей участия в его избрании и нарушает принцип о прямых выборах. Кроме того, часть избранных народных депутатов РСФСР не сможет принимать активного участия в высшем органе власти, хотя избиратели возлагают на них большие надежды. Предполагается, что все депутаты поребуют в Верховном Совете в течение созыва, не будет соответствовать действительности. Получается парадокс... Избран народным депутатом, а от активной работы отстранен по воле Съезда. Может, лучше сразу избирать президиум, в который войдут все народные депутаты РСФСР? Иметь Съезд и Верховный Совет нет необходимости. Опыт это подтверждает. Нет необходимости и в проведении выборов местных Советов и народных депутатов РСФСР в разные сроки. Одновременное их проведение потребует меньше средств и людских ресурсов.

Непонятно, почему предлагаются 900 народных депутатов от территориальных и 168 от национально-территориальных округов. Численный состав Съезда требует уточнения. Определения функций Президиума Верховного Совета РСФСР требуют конкретизации по многим позициям.

Статья 164 содержит ряд противоречий. Нельзя говорить о выборности судей, если их избирает не население, а высшестоящие Советы.

Чем меньше вопросов будет вызывать закон, тем большее право на жизнь будет иметь.  
**З. БУШУВА,**  
секретарь исполкома Центрального райсовета.



Лесная фантазия.

Фото Кости МАКАРОВА.





ХРОНИКА  
СОБЫТИЯ  
ФАКТЫ

# СУББОТНИЙ РЕПОРТЕР

## Новый «Люкс»

Ателье высшего разряда по пошиву одежды готовится к открытию в 212-219 квартале. До сих пор в городе существовало лишь одно небольшое ателье такого типа в 19-м микрорайоне, и сделать заказ здесь было нелегко, ждать записи можно было несколько месяцев.

Именно поэтому «Люкс» переедет в новое большое здание, где объем выполняемых работ возрастет вдвое. Здесь будут цехи по изготовлению легкого платья, верхней одежды и голсовых уборов.

А. НОВИЦКАЯ.

## СТРАНИЦЫ УСТНОГО ЖУРНАЛА



Во Дворце культуры нефтехимиков проведен устный публицистический журнал «Цена здоровья». Интерес он вызвал большой, и всех мест театрального зала не хватило для желающих.

Открыла журнал беседа главы Иркутской и Читинской

епархий, архиепископа Хризостома, председателя Иркутского отделения Фонда культуры, поэта и писателя Марка Сергеева и участников камерного ансамбля духовной музыки под руководством Т. Г. Морозенко. Они рассуждали о кризисных явлениях в нравственном и духовном здоровье общества, искали пути выхода из этого состояния. Много слов здесь было обращено в адрес молбдых, кому принадлежит будущее.

Одна из страниц называлась «Байкал — хрустальная совесть страны», которую провела председатель Иркутского совета фонда Байкала М. Н. Мхамарханова, другая — «Мир уцелел, потому что смеялся», где властвовал народный театр «Чудак».

Закончился журнал большим художественным аукционом, на котором продавались книги, картины, фотографии и другое.

Деньги, собранные в течение вечера, около 1000 рублей, будут перечислены в фонды Байкала и милосердия.

И. МАРАТ.

На снимке: архиепископ Хризостом.

Фото А. МАКЕКО.



Красота движения. Фото А. ВАСИЛЬЕВА.



## Для любителей танцев

Для тех ребят и взрослых, которые отдыхали и работали в июне-июле в пионерлагере «Космос», наверняка памятли конкурсы исполнителей бальных танцев. Это выступал ансамбль бального танца «Импульс» из ДК «Зодчий». Такие конкурсы не просто зрелище, а увлекательное соревнование, которое происходит на большом эмоциональном подъеме. Ведь все удачи и просчеты юных танцоров происходят на глазах у зрителей и тут же отражаются в оценках судей.

Каждый зритель вольно или невольно отдает свои симпатии какой-то одной танцевальной паре и активно болеет за нее в течение всего конкурса.

И в июне, и в июле побед

дала танцевальная пара — Виктория Гребенко (школа № 27) и Андрей Берестенников (школа № 20). Эта пара уже имеет опыт конкурсной борьбы. В мае они выступали на Международном датском конкурсе в г. Дубна Московской области.

К сожалению, сцена ДК «Зодчий» вот уже два года на реконструкции, и мы не имеем возможности выступать у себя дома. Но руководство группкома оказывает нам всяческое содействие. Благодаря этому танцевальные пары старшего школьного возраста за 2 года приняли участие в таких интересных конкурсах, как «Танцевальный калейдоскоп» в г. Сухуми, «Таежный вальс» в г. Братске, «Расцветает Си-

бирь» в г. Красноярске, а также на конкурсах в г. Новосибирске.

Теперь танцоры из этих городов приглашены в Ангарск для участия в конкурсе, который состоится в театральном зале ДК нефтехимиков 21-22 октября. В конкурсе примут участие и взрослые, и дети. Для показательных выступлений из Москвы вылетают танцоры-профессионалы Елена и Виктор Емельяненко.

Всех любителей искусства бального танца приглашаем на наш праздник.

Билеты можно приобрести в кассе ДК или в ТОМе «АХАДА».

Сергей ШАДРИН, лауреат V Всероссийского конкурса исполнителей бальных танцев.

## КСК ПРИГЛАШАЕТ

### ДК НЕФТЕХИМИКОВ

16 октября  
Кинокафе «Десятая муза». Видеофильм «На помощь», с участием группы «Битлз», малый зал — 19.00.

17 октября  
Экологический клуб. Встреча с врачами г. Ангарска, малый зал — 18.00.

Клуб друзей кино «Рекурс». Подробности нашумевшего дела Чурбанова, Трегубова, Сушкоза вы сможете узнать, если побываете на встрече, с бывшим зам. начальника следственной части Прокуратуры СССР Владимиром Олейником и автором документального фильма «Особая зона» Марком Авербухом, театральный зал — 21.00.

18 октября  
Спектакль народного театра «Чудак» «Фирма венчиков не вяжет». (Часть 1 — «Фирма венчиков не вяжет», часть 2 — «Третьим будущим»), театральный зал — 19.30.

ДК «СТРОИТЕЛЬ»  
14 октября  
Осенний бал «Лакомка» в

гостях у золотой осени» (для младших школьников школы № 27) — 11.00, 15.00.

Клуб филателистов — 16.00.

15 октября  
Встреча с одним из руководителей следственной группы по делу Чурбанова, с демонстрацией документального фильма «Особая зона» — 16.00, 19.00.

Билеты в кассе ДК.  
17 октября  
Клуб филателистов — 18.00.  
Клуб садоводов — 19.00.

18 октября  
Клуб «Веселые ребята» «Путешествие в «Совсемрядом» — 15.00.

ДК «ЭНЕРГЕТИК»  
18 октября  
Полуфинальные игры по шахматам — 18.00.

Видеозал работает все дни, кроме понедельника, — 18.00, 20.00.

Зал компьютерных игр ждет вас с 11.00 до 15.00 и с 17.00 до 20.00.

Творческое объединение молодежи «АХАДА» производит набор в группу по изучению разговорного английского языка школьников от 7 до 10 лет. Сбор желающих в молодежном центре (Чайковского, 43) в 18.00 20 октября.

Ангарский городской совет ОСВОДа обращается к секретарям партийных организаций, председателям профсоюзных комитетов предприятий, учебных заведений и учреждений с просьбой оказать помощь председателям первичных организаций ОСВОДа в проведении отчетно-выборных собраний в период с 16 октября по 15 ноября.

3-комнатную квартиру (40 кв. м, 1-й этаж) на две 2-комнатные или на 2-комнатную и 1-комнатную по договоренности. Адрес: ул. Восточная, 23-2 (около автостанции), после 18 часов. (2090)

Ангарское производственное управление водопроводноканализационного хозяйства приобретает экскаваторы следующих марок: Э03322М, Э04321, Э2621; бульдозеры: Т-100М с гидродрифтом, ДТ-75, сварочные агрегаты: АСД-300, АДД-305, АСВ-300.

С предложениями обращаться: г. Ангарск, ул. Мира, 2а, тел.: 2-34-84, 2-97-15.

Ангарское ОКБА имеет возможность свободной реализации в широком ассортименте радиоэлементов (микросхем, полупроводниковых изделий, резисторов, конденсаторов и других радиокомпонентов) всем предприятиям, организациям и кооперативам. Все изделия 100-процентной годности.

Обращаться по адресу: 665821, г. Ангарск, ОКБА, телефоны: 35-7-24, 35-7-55.

Зам. редактора В. Н. МУТИН.

Внимание жителей города! с 16 октября 1989 г. в связи с ремонтом ул. Коминтерна от ул. Крупской до Ангарского проспекта движение автобусов № 2, 8, 10, 12 в обратном направлении будет осуществляться по ул. Крупской с остановкой у поликлиники строителей, Горисполком.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 октября  
1-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

16.20 — «Херезмская легенда». Худ. фильм для детей. 1-я серия. 17.25 — Мультфильм, 17.45 — Док. фильм. 18.30 — «Детский час» (с уроком французского языка). 19.30 — Футбольное обозрение. 20.00 — Программа телевидения ФРГ. 20.00 — «Время». 22.35 — «Бомба». Худ. фильм. 00.20 — Сегодня в мире. 00.35 — «Судьба и время». Театр на Таганке. 01.25 — «Посвящается вам...». Поет О. Митяев.

2-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

17.00 — Концерт. 17.30 — «Где-то гремит война». Худ. фильм. 1-я серия. 18.45 — Для детей. «Добрая сказка», Кукольный фильм. 19.00 — «Приангарье». 19.30 — Выступление первого секретаря ОК КПСС В. И. Потапова. 20.00 — «Кинопремьеры». Неигровое кино.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

21.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.15 — Борьба дзюдо. Чемпионат мира. 22.00 — «Время». 22.35 — Теннис. Международный турнир серии «Вирджиния Слимз». 23.35 — «Телевизионный музыкальный абонемент». На благотворительных вечерах Советского фонда культуры. Игрет В. Клиберн (США). 00.20 — Новости.

## КИНО

«РОДИНА» — 14, 15 октября — Куклолка (2 с.). 11, 14, 17, 20, 15 октября — для детей — Кэти. 16 октября — Сирано де Бержерак. 11 (удл.), 14, 16, 18, 20-30. «МИР» — 14, 15 октября — Леди Джейн (2 с.). 10, 13, 17, 20, Владимир Высоцкий. 15-30. 16 октября — Куклолка (2 с.). 10, 13, 17, 20.

17-го октября в 18 часов в кинотеатре «Мир» состоится встреча с режиссером Владимиром Эйзенером, снявшим фильм «Семь Семионов». «ГРЕНАДА» — 14, 15 октября — Ловушка для кошек. 10, 12, 14, 16. Утро (2 с.). 18, 20-30. 16 октября — Волчок среди людей (преьера). 10, 12, 14, 16. Танцор «Диско» (2 с.). 18, 20-30. «ПОБЕДА» — 14, 15 октября — Побег. 10, 12, 14 (удл.), 16-20, 18-10, 20, 21-50. 15 октября — для детей — Посторонним вход разрешен. 14, 16 октября — Леди Джейн (2 с.). 10, 13, 16, 18-30, 20-50.

«ПИОНЕР» — 14, 15 октября — Тайна жителей Луны. 10, 12, 14. Танцор «Диско» (2 с.). 16, 18-30, 21. 16 октября — Осторожно, Василек. 10, 14. Дом без выхода. 18 (удл.), 20-30. «КОМСОМОЛЕЦ» — 14, 15 октября — Боны и покой (детям до 16 лет не допускаются). 16, 18, 20 (удл.). Петух и боярыня. 14, 16 октября — Дикарь. 16, 20. Владимир Высоцкий. 18. Дай

лапу, друг. 14. «ОКТАБРЬ» — 14, 15 октября — Болезнь любви (2 с.). 13, 15, 19-30, 15 октября — для детей — Жили-были в первом классе. 11, 16 октября — Красотки. 13, 15 (удл.), 17-20, 19-10, 21. «ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — 14, 15 октября — Тутси. 10, 12, 14 (удл.), 16-20, 18-10, 20, 21-50. 16 октября — Побег. 10, 12, 14 (удл.), 16-10, 18, 20, 21-50. Зал «Восход» — 14, 15 октября — Осторожно, Василек. 9-40, 13-30, 15. Все за решетку! (2 с.). 11, 17, 19-30. 16 октября — Двадцать месяцев. 9-40, 13-30, 15. Приключения Али-бабы и сорока разбойников (2 с.). 17, 19-40. ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 14 октября — Приключения Марка Твена. 15. Дорогая Елена Сергеевна. 18, 20, 15 октября — Приключения Марка Твена. 13. Дорогая Елена Сергеевна. 18, 20. ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 14 октября — Хроника объявленной смерти. 15, 17, 19, 15 октября — Хроника объявленной смерти. 15.

Коллектив преподавателей в учащаяся средней школы № 35 выражает искреннее соболезнование и ученице 8-го класса Домбровской Вике по поводу тяжелой утраты — преждевременной смерти

шума и отча